

Уже 65 лет столица Советского Киргизстана носит имя Михаила Васильевича Фрунзе, видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства, полководца, одного из организаторов Советских Вооруженных Сил и чиновника советской военной науки. За революционные и боевые традиции нашей истории, славные биографии воспитывались поколения советских людей.

Остановимся только на одной из публикаций в третьем номере журнала «Коммунист Киргизстана» за 1990 г. На стр. 66 читаем: «...мы не можем утверждать, что деятельность Михаила Васильевича тесно связана с городом Пишлеком, Киргизией». Постановка под сомнениеtot реальный факт, что Пишлек переименован по волнению горожан и делегатов киргизской парламентской конференции, автор статьи «Топонимика республики» замечает: «якобы по просьбе требование большинства населения Пишлек был переименован во Фрунзе». Но на этот счет есть неопровергнутые документы.

Михаил Васильевич родился в Пишлеке в семье фельдшера — Фрунзе Василия Михайловича. Он вырос среди коренного населения, в совершенстве владел киргизским языком. Здесь формировалась его мировоззрение. После окончания Веринской гимназии с золотой медалью, осенью 1904 года, будучи студентом экономического факультета Петербургского политехнического института, он становится членом РСДРП.

9 января 1905 года Михаил Фрунзе в числе 140 тысяч петербургских рабочих принимает участие в демонстрации. Царское самодержавие учредило расправу над мирным шествием, больше тысячи человек было убито, около двух тысяч ранено. На Дворцовой площади был ранен и 19-летний Фрунзе. «Потоки крови, пролитые 9 января», — писал он матери в Пишлек, — «побрасывают, жребий брошен. Дорога определилась, отдана всему себе революции».

В архивах сохранилось множество подлинных документов, отражающих, как зеркало, его военно-революционную деятельность в период Октябрьской революции, годы гражданской войны. Мы остановимся только на тех эпизодах, которые имеют отношение к нашему региону. В июле 1919 года Фрунзе назначен командующим войсками Восточного фронта, через месяц командующим Туркестанским фронтом.

Беда его заслуга в разгроме крупного басмаческого объединения в Туркестане, дислоцировавшегося в южных районах Киргизии, Красной Армии пришлося вести бои одновременно на трех фронтах: Закаспийском, Семиреческом, Ферганском. В середине сентября 1919 года под командованием Фрунзе были ликвидированы прорывы войск белогвардейского атамана Дутова в районе Оренбурга, что позволило Туркестану соединиться с Советской Россией. Для трудящихся края, в том числе и Киргизии, наступило облегчение в борьбе с внутренней и внешней контрреволюцией. В эти дни белогвардейцами при пособничестве басмачей были заняты города Джалаал-Абад, Ош и ряд восточных Ошского уезда. На осадном положении находился город Андижан. Ко-

но в последние годы со странниц Республиканских газет, журналов, по радио и телевидению все чаще слышится мнение о восстановлении старого названия города. Поклонники этого идеи по существу стремятся у малому значение деятельности М. В. Фрунзе, пытаются дать приоритет мнимой личности Пишлека, никогда не придававшего родам или племенам местного населения.

на угрозу интервенции с Юго-Востока. Это была последняя боевая операция Фрунзе в Туркестане.

После окончания гражданской войны, в конце декабря 1922 года в работе первого съезда Советов, который завершил образование СССР, активное участие принимал М. В. Фрунзе. Образование СССР открыло большие перспективы развития национальной государственности народов Востока.

Фрунзе, считавший Киргизию своей родиной, и впоследствии беспокоился о перспективах ее социально-экономического развития. Будучи на посту председателя Реввоенсовета СССР, в 1925 г., он писал в связи с образованием Киргизской автономной области: «Приветствуя первую парламентскую родной для меня области. Основной задачей считаю работу над поднятием материального благосостояния населения и его культурного уровня. Эта задача может быть достигнута, прежде всего, путем тесного сближения партийной организации с айылным и сельским населением, путем завоевания полного доверия с его стороны».

Многогранный характер Карагандинской областиставил перед всеми задачу честного, справедливого и заботливого отношения к нуждам, потребностям всех наций области.

К великому сожалению, Фрунзе не суждено было долго находиться на государственном посту. Спустя полгода, когда открылась вторая областная парламентская конференция 31 октября 1925 года, радио известило о скоропостижной кончине сорокалетнего председателя Реввоенсовета СССР Михаила Васильевича Фрунзе.

1 ноября того же года в Пишлеке присутствии матери Фрунзе Марии Ефимовны, сестры Лидии Васильевны и родственников, с участием делегатов второй Киргизской областной партийной конференции, частей Красной Армии, комсомольцев, пионеров, членов профсоюзов граждан города состоялся многотысячный митинг, посвященный памяти Михаила Васильевича. Участники митинга единогласно были приняты резолюции имевшая политическое и историческое значение для столицы республики: «Трудящиеся города Пишлека, заслушав сообщение о безвременной смерти товарища Фрунзе, заявляют, что еще ни одна семья не скончала свой рабочий дядя под знаменем Коммунистической партии».

Трудящиеся города для увековечивания памяти товарища Фрунзе постановили переименовать город Пишлек в город Фрунзе».

Фрунзе стал крупным административным, индустриальным и культурным центром Советского Киргизстана. Он вышел на всесоюзную международную арену. Все это стало возможным благодаря трудовым усилиям горожан, ныне составляющим около 700 тысяч — людям более 60 национальностей. Столица республики гордится ими своего земляка киргизстанца. И это закреплено Конституцией Киргизской ССР.

Д. МАЛАБАЕВ,
доктор исторических наук.